

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В УШАЧСКОМ РАЙОНЕ

А.Д. Тимошкова, Е.Г. Тимошков

ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Беларусь

Экологический туризм в последние годы стремительно развивается во многих регионах мира, в том числе и в Беларуси. Совершенно очевидно, что этот процесс не может прекратиться. Причиной тому является, с одной стороны, индустриализация и урбанизация мест проживания все более широких масс населения, а с другой – естественное стремление людей получать эмоциональное и эстетическое наслаждение в общении с природой. Уже в силу этих объективно существующих явлений экологический туризм должен занять достойное место в системе туристской деятельности. А при правильной организации и умелом управлении экологическим туризмом возможно соблюдение баланса природоохранных, экологических, социальных интересов.

Одной из проблем, стоящих на пути соблюдения такого рода баланса, когда речь идет об экологическом туризме, является проблема использования его потенциала. Суть проблемы в том, чтобы при сохранении в ненарушенном виде экологической чистоты природных территорий, обеспечить доступ на них широких масс населения. Тем самым и должен обеспечиваться баланс интересов: природоохранных – охрана природных ценностей от неуправляемого потока туристов; экономических – получение средств от посещения туристами природных территорий; социальных – воспитание любви к природе и предоставление

людям возможности полноценного духовного и физического отдыха в общении с нею.

Ушачский район с его с невысокой промышленной и сельскохозяйственной нагрузкой располагает значительными возможностями для реализации многих видов туризма и, прежде всего экологического. Ушачский район отличается выгодным географическим положением: он расположен в центральной части Витебской области, на расстоянии 200 км от г. Минска.

Площадь района составляет 1,5 тыс. км², протяженность с запада на восток – 65 км, с севера на юг – 30 км. Большая часть района расположена в границах Ушачско-Лепельской возвышенности, северо-восточная часть – в границах Полоцкой низменности.

Рельеф отличается большим разнообразием форм (конечно-моренные гряды, камы, озы, друмлины, термокарстовые западины и др.) Максимальная отметка абсолютных высот – 239 м. над уровнем моря (у д. Гущинская Слободка Кубличского сельсовета), минимальная – 127 м (соответствует урезу воды в озере Яново). Более 45 % территории района занято лесом.

Водный фонд включает 178 озер общей площадью 76,77 км², в том числе 5 площадью более 7,5 км² (Яново, Черствядское, Паульское, Отолово, Полозерье). По территории района протекают 18 малых и средних рек, значительное количество ручьев, соединяющие водотоки и водоемы.

Большинство озерных водоемов сохранили свой естественный режим и отличаются высокими эстетическими качествами. В некоторых озерах классически представлены высшие водные растения, среди которых встречаются редкие и охраняемые виды. Привлекательность озерных водоемов значительно повышают острова, а также тот факт, что большая часть озер связана в единую систему протоками и реками Ушачей и Дивой.

Ушачский район служит местом остановки на пути миграции водоплавающих птиц. На территории района зафиксированы крупные скопления птиц в миграционный период. Район характеризуется высокой численностью пушных зверей, особенно околководных (ондатра, бобр, выдра). Указанные животные могут служить объектом наблюдения на маршрутах экологического туризма.

Развитию экотуризма благоприятствует и то, что на территории района создан ряд охраняемых территорий разного статуса: гидрологический республиканский заказник «Кривое», биологический (ботанический) заказник местного значения «Черствятский», включающий группу островов на оз. Черствятском, гидрологический заказник местного значения «Глыбочанский». Высокая степень сохранности естественных природных комплексов Ушачского района позволяют рас-

смаатривать экологический туризм в качестве приоритетного направления развития туризма в данном регионе.

В развитии экологического туризма на территории района заинтересованы практически все. Для местного населения оказание услуг по приему и обслуживанию туристов может стать дополнительным источником доходов. Местные жители получают возможность развивать свои традиционные формы хозяйствования, сохранить и приумножить многовековые традиции и обычаи. На региональном уровне создаются предпосылки для организации новых рабочих мест и получения дополнительных доходов в бюджет.

Экологический туризм способствует развитию сопутствующих видов деятельности в регионе (производству и торговле сувенирной продукцией, налаживанию коммуникаций и т.п.), появляется дополнительный стимул для развития инфраструктуры, повышения доступности региона (строительство дорог, повышение качества услуг связи). Немаловажным является и факт увеличения инвестиционной активности в связи с расширением рекламы региона.